

我亦无争 天亦美

——观书有感

合肥琥珀小学西区六二班 王幸琪

宠辱不惊，闲看庭前花开花落；
去留无意，漫随天外云卷云舒。——《菜根潭》

“读一本好书，就是在和高尚的人谈话”。我喜欢读书，它带给我无尽的智慧，教会我要善良、谦虚、乐观、坚强……而我一直记着的，是懂得放弃。

书——也就是你，先和我说了个故事：在上世纪末，有位知名的摄影家，我们叫他孙先生。他平生的爱好就是游览名山大川，拍摄绝美风景。然而，只要他看到难得的风景想要抓拍时，胶卷总是用完。当他赶到商店购买胶卷后火速赶到原点想重拍时，却发现，风景变了，他只能抱憾而归。后来，他不再摄影，而是走遍世界，观看美景。当至美风景出现在他眼前，他只是静静观赏。当别人问他为什么不拍时，他的故事说：“以前，我追求名利，上天就不给我最美的风景，而现在，我放弃名利，上天便给我这样的美景。我亦无争，天亦美！”

你说完故事，望着我。我不禁想起自己：有一次竞赛，题目很难，本应做大题为主，但我为显示自己水平，硬做小题。结果时间一到，我连小题的一半都没做完，大题惨得0分。如果我当时放弃小题，那结果总会好一些。书——你是我高尚的挚友，你无时无刻都在告诉我：无争，即不争，学会放弃，也是必须学会的。

书——我的挚友。是你告诉我要学会放弃。诵一首诗：清夜无尘，月色如银。酒斟时须满八分。学会放弃，淡泊名利。叹隙中驹，石中火梦中身。虽抱追求，乐尽天真。对一张琴，一壶酒，一溪云。书——我的挚友，是你告诉那些正在迷茫的人们：我亦无争，天亦美！

生活中的启示

合肥市琥珀小学四(4)班:李俊奇

在我们的生活中，有各种各样，许许多多有趣的事情给了我们不少启示。最近，我在生活中就发现了一些道理。

蜘蛛结网的启示

今天上午放学后，我走在路上，发现绿化带上的冬青树丛中有一只蜘蛛在结网。它在树丛上吐出一条条白色的丝线，翘着屁股，在线上上下摆动，左右摇晃，一会儿，终于结出了一张大网。当它站在网上等待猎物送上门来时，意外发生了：忽然，一阵风吹来，蛛网被完全吹破了，可怜的蜘蛛功亏一篑，只好重新结网。老天爷似乎在逗这只蜘蛛玩儿，当蜘蛛补完网后，网又被风吹破了。可蜘蛛豪不气馁，结了一次又一次网，最终成功了，它开心极了。我被这只顽强不屈的蜘蛛感动，当命运不眷顾自己时，不失去希望，一次又一次努力，成功属于永远不会失去希望的人。

逆水行舟的启示

傍晚，我在湖边散步，水里有一个人划着小木船逆流而上，玩“急流勇进”。当他慢慢划船时，小木船一动不动；当他快速划时，小木船迅速前进；当他划不动时，小木船却开始后退。这使我想到了学习，学习不就是逆水行舟——不进则退吗？

看来，生活中有不少启示等待我们发现呢！

放飞绿色梦想

蚌埠市朝阳路第一小学四(1)班 杨丹青 指导教师:朱文芝



地球母亲供给我们充足的氧气、水分和食品，她是一个关心儿女、爱护儿女的好母亲。然而，你看工厂里的废气和污水随意排放，一片片森林遭到乱砍乱伐。中国自古就是礼仪之邦，古代的儒家思想，也都是把“仁”和“礼”放在首位的。古代道德方面的故事也是数不胜数，孔融吃梨时把大的让给长辈。晋国重耳与楚国大战时，遵守诺言，主动退避三舍。刘备三顾茅庐请诸葛亮出山时，不耻以诚相待……这许许多多感人肺腑的故事，映衬了一个重视道德素质的古代中国，可现如今……

中国的青山绿水，正遭受到极度的摧残。工业废水的大量排放污染了我们民族的血液。森林大面积的砍伐、毁坏，使得洪水肆意猖獗，所到之处，民不聊生，眼睁睁看着家园被洪水吞噬，无人心痛。更有甚者，祖国的大动脉——黄河，已经不再是昔日养育中华民族起源的鱼肥水美之处了，却成了世界含沙量最多

的河流，每年带走的泥土，不可估量。大片土地的沙漠化，也正袭击着我们居住的城市。人们为了贪图自己的利益，在食品里放添加剂来牟取巨大的利润。由于食物中毒而导致死亡的事也时有发生。在校园里，同学们为了方便而忽略了环保的意识，口香糖随口一吐，致使校园的地面上留下了一道道黑色的“伤疤”。这数也数不清的道德问题正困扰着这条“东方的巨龙”甚至影响了它未来的发展。

近年来，环境污染日益严重。大街上随处可见人们丢的垃圾，甚至垃圾筒就在眼前，有些人也还是把垃圾随地乱扔。对人们的健康造成很大影响。

作为小学生，我们要从一点一滴做起，减少环境污染。首先，减少白色污染。白色垃圾是世界的一大危害，人人都想除去它，可是做起来又不是那么简单。比如有些人工作忙，就去买盒饭吃，吃完后随便乱扔。还有一些人把垃圾装在塑料袋里，扔垃圾的时候为了方便连塑料袋也一起扔，这样又增加了许多白色垃圾。怎么减少这些白色垃圾呢？很简单，比如，出去旅游时，自己带吃的，不要去买那些塑料盒饭，既减少污染，又吃的健康，还很方便呢。

现在，我们的森林也越来越少了。每分钟就有1200公顷的森林被砍伐，一年算下来，得有多少公顷啊！多亏了那些植树志愿者，我们的森林才没有被砍光。因为大量砍伐，许多地方已经因为水土流失而变成了沙漠。可见，森林乱砍伐现象是多么严重啊。

打开那盏心灯，让诚信之光洒满前行的路

合肥市滨湖新区师范附小二小 五(6)班 王向南 指导老师:许磊磊

诚信是人生道路上的一盏明灯，散发着真诚的光辉；诚信是一朵美丽的鲜花，流露出信任的芬芳；诚信是一把打开成功之门的钥匙，珍藏在一个鲜为人知的宝匣中。

古人曰：“人而无信，不知其可也”、“言必信，行必果”。有多少人因守诚信而被传为千古佳话，又有多少人因失去诚信而留下千古骂名。古有曾子杀猪、商鞅立木为信被传为美谈，又有周幽王烽火戏诸侯而身死国亡。今有“诚信老爹”吴乃宜的故事感动世人，又有南京“冠生园”的破产。从而可见，诚信是多么的重要。拥有它的人，被别人所尊敬；失去它的人，被别人所唾弃。它是一种美德，是一种力量，更是一种文化的传承。

诚实守信是做人的基本素养，也是每个人良好道德境界的前提，更是人与人之间搭建友好关系的桥梁。记得那是一个冬天，我与朋友拉勾定下的一个约定：星期天下午一起在小区公园玩。可偏偏天不作美，那天突然下了一场大雪，寒风凛冽，雪花如鹅毛一般在空中飞扬。妈妈劝我道：“雪下这么大，你的朋友应该不会来了，还是不要出去了，小心冻坏了身体！”我倔强地坚持道：“老师说过做人言而有信，况且我相信她会遵守与我的约定。”一旁的爸爸也同意我的说

法：“古人曰‘一诺千金’，即使你那位朋友没有遵守与你的约定，你也应该去遵守。”妈妈拗不过我，只好让我去了。

我默默地站在风雪中，一分钟，两分钟……感觉过了很长时间，仍不见她的身影。我在心中嘀咕起来，莫非她是要等风雪小了些再来？过了一会儿，风雪渐渐小了，但她还是没有出现，难道她忘记了我们的约定？也许时间真的过了很久，风雪终于停了，妈妈来了，她心疼地劝我不要再等了，也许她已经忘记了这个约定。正在我沉浸在失落中，准备离开时，身后传来了急促的呼喊：“等一下！等一下！”只见她站在我的身后，涨红了脸，愧疚地对我说：“因为我妈说，下雪了，你肯定不会来，所以我等到雪停才来了。”那一刻我丝毫没有责怪她，其实她并未忘记与我的约定，我与她的拉勾约定便是守信的开始，原来我们每一个人心中，都有一颗诚信的种子。

诚信是一股山间的清泉，洗尽喧嚣与浮华，尽显生命的本真；诚信是一双价值不菲的鞋子，踏遍千山万水，质量也永恒不变；诚信是一轮金赤朗耀的圆月，唯有与高处的皎洁对视，才能沉淀出对生命的真正态度。让我们点亮这盏心灯，在诚信的光辉下不断前行！



欢迎小记者们踊跃投稿，投稿邮箱 scxbxjz@163.com，2016 星报小记者交流群 542025752，扫一扫官方微信，就有机会参加星报小记者实践采风活动。联系电话：0551-64376949。